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Rozumienie ze stuchu

Wymflganla Zadanie Wymagania szczegélowe Popra\.’vna,
ogolne odpowiedz
L1 2.3) Uczen znajduje w tek$cie okreslone B
12 informacje. A
II. Rozumienic 1.3. 2.5) Uczen okresla kontekst wypowiedzi. B
wypowiedzi. 1.4. 2.3) Uczen znajduje w tek$cie okreslone B
Uczen rozumie 1.5. informacje. C
proste, krotkie - — ;
wypowiedzi ustne 1.6 2.4) Uczen okresla intencj¢ nadawcy/autora A
artykulowane o tekstu.
wyraznie,
w standardowej 2.1. D
odmianie jezyka [ ...]. o) E
- 2.3) Uczen znajduje w tek$cie okreslone
23 informacje. A
2.4. B
Rozumienie tekstow pisanych
Wym?gama Zadanie Wymagania szczegélowe Popra\.’vna,
ogolne odpowiedz
3.1. B
39 3.2) Uczen okresla gtowng mysl E
" poszczegolnych czescei tekstu.
3.3. A
II. Rozumienie 4.1. B
wypowiedzi. ' o _
4.2. 3.6) Uczen rozpoznaje zwigzki pomiedzy C
Uczeri rozumie [...] 43 poszczegolnymi czeSciami tekstu. A
proste wypowiedzi .'
pisemne [...]. 4.4. E
5.1. C
59 3.3) Uczen znajduje w tekscie okreslone B
- informacje.
5.3. D
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Znajomos¢ Srodkow jezykowych

W);l;lzliaema Zadanie Wymagania szczegélowe Poprawna odpowiedz
6.1. morceaux
6.2. 1. Uczen postuguje si¢ serveuse
podstawowym zasobem
) N 6.3. srodkow jezykowych grosses
L Znajorlnosc (Ieksykalnych, gramatycznych,
_ Srodkow 6.4. ortograficznych) [...]. satisfait
jezykowych.
Uczeri postuguje sie 6.5. beaux
podstawowym
zasobem Srodkéw 7.1. dans une heure
Jezykowych ; -
(leksykalnych, 7.2. 1. Uczen postuguje si¢ sera/ arrvera /va éire/
gramatycznych, va arriver en retard
podstawowym zasobem
ortograficznych) [ ...]. i o .
7.3. srodkow jezykowych Depuis quand
(Ieksykalnych, gramatycznych,
7.4. ortograficznych) [...]. me préter
75 J attends (mon) grand-

pere*

*Uznaje si¢ wszystkie poprawne potoczne formy grand-pere.

Uwaga!

1. Odpowiedz uznaje si¢ za poprawng tylko wtedy, gdy wpisywane wyrazy lub fragmenty
zdan sa w pelni poprawne gramatycznie i1 ortograficznie.
2. W zadaniu 7. akceptowane sg rowniez inne odpowiedzi, jezeli s3 merytorycznie
poprawne 1 spetniajg wszystkie warunki zadania.

Schemat punktowania w zadaniach od 1. do 7.
1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Uwagi dotyczace oceniania prac uczniow z dysleksja, dysgrafia i dysortografia*

We wszystkich zadaniach otwartych sprawdzajacych stosowanie struktur leksykalno-
gramatycznych uwzglednia si¢ stwierdzong 1 udokumentowang dysleksje, dysgrafi¢
i dysortografi¢. Przy ocenie tych zadan nie sg brane pod uwage bledy ortograficzne. Blad
ortograficzny zmieniajacy znaczenie wyrazu to btad jezykowy. Jest on brany pod uwage
W ocenie poprawnosci jezykowe;.

*Zasady te obowigzuja rOwniez w ocenie prac uczniow z afazja, z zaburzeniami komunikacji
jezykowej, a takze prac uczniow, ktorzy korzystali z pomocy nauczyciela wspomagajacego

oraz prac pisanych na komputerze.

Przykladowe akceptowane odpowiedzi do zadan 6. i 7.

Zadanie Przykladowe akceptowane odpowiedzi
6.1. morseaux
6.2. serveuse
6.3. grosses
6.4. sattisfait
6.5. beaux
7.1. dans une heur
arivera / va etr / va ariver / arrivra

7.2.

en retar(d)
7.3. Depui(s) gand
7.4. me preter
7.5. J ‘atends mon grandpere
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WypowiedzZ pisemna

Zadanie 8.

Byles(-as) z klasg na wycieczce autokarowej. W e-mailu do kolegi z Francji:
¢ wyjasnij, dlaczego wybraliScie si¢ na taka wycieczke
e napisz, co przydarzylo si¢ wam podczas waszego wyjazdu

e o0pisz, jak zareagowal nauczyciel na to wydarzenie.

Kazda wypowiedz jest oceniana przez egzaminatora w nastgpujacych kryteriach:

wymagania ogolne

wymagania szczegolowe

o tresé

e spojnos¢ i logika
wypowiedzi

e zakres srodkow
jezykowych

® poprawnos¢
srodkow
jezykowych.

I.  Znajomo$¢ srodkow | 1.

jezykowych.

III. Tworzenie 5.

wypowiedzi.

IV. Reagowanie 7.

na wypowiedzi.

Uczen postuguje si¢ podstawowym
zasobem srodkow jezykowych
(leksykalnych, gramatycznych,
ortograficznych), umozliwiajacych
realizacj¢ pozostatych wymagan
og6lnych w zakresie nastepujacych
tematow:

1) cztowiek

3) szkota

5) zycie rodzinne i towarzyskie

8) podrézowanie 1 turystyka.
Uczen tworzy krotkie, proste

1 zrozumiate wypowiedzi pisemne,
np. e-mail:

1) opisuje ludzi [...] 1 czynnosci

4) relacjonuje wydarzenia

z przesztosci

5) wyraza i uzasadnia swoje
poglady [...]

6) przedstawia opinie innych oséb
9) stosuje formalny lub
nieformalny styl wypowiedzi

w zaleznosci od sytuacji.

Uczen reaguje w formie prostego
tekstu pisanego, np. e-mail,

w typowych sytuacjach:

2) [...] przekazuje informacje

1 wyjasnienia.
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Tres¢

W ocenie tresci bierze si¢ najpierw pod uwage, do ilu elementow polecenia uczen si¢ odnidst
w swojej wypowiedzi, a nastepnie, ile z tych elementéw rozwinal w zadowalajacym stopniu.
Za wypowiedz przyznaje si¢ od 0 do 4 punktéw, zgodnie z ponizsza tabelg.

Do ilu elementow Ile elementéw rozwinat?

uczen si¢ odniost? 3 2 1 0
3 4 p. 3p. 2 p. 1 p.
2 2p. 1 p. 1 p.
1 1 p. 0 p.
0 0 p.

Dla przyktadu, za wypowiedZz ucznia, ktéry odnidst si¢ do 2 elementéw i1 oba rozwinat,
przyznaje si¢ 2 punkty.

Spojnosc i logika wypowiedzi

W ocenie spdjnosci bierze si¢ pod uwage, czy i w jakim stopniu tekst funkcjonuje jako catos§¢
dzigki jasnym powigzaniom (np. leksykalnym, gramatycznym) wewnatrz zdan oraz miedzy
zdaniami/akapitami tekstu. W ocenie logiki wypowiedzi bierze si¢ pod uwage, czy i w jakim
stopniu wypowiedz jest klarowna (np. czy nie jest jedynie zbiorem przypadkowo zebranych
mys$li).

) wypowiedz jest w catosci lub w znacznej wigkszo$ci spojna i logiczna zaréwno
Pl ha poziomie poszczegdlnych zdan, jak i1 catego tekstu

1 wypowiedz zawiera usterki w spojnosci/logice na poziomie poszczegoélnych zdan
P | oraz/lub catego tekstu

0 wypowiedz jest w znacznej mierze niespOjna/nielogiczna; zbudowana jest
P- 1, trudnych do powigzania w cato$¢ fragmentow

Zakres srodkow jezykowych
W ocenie zakresu s$rodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage zrdznicowanie struktur
leksykalno-gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

) zadowalajacy zakres $srodkow jezykowych; oprocz srodkow jezykowych o wysokim
p- stopniu pospolitosci w wypowiedzi wystepuje kilka precyzyjnych sformutowan

1 ograniczony zakres $rodkéw jezykowych; w wypowiedzi uzyte sg gléwnie Srodki
p- jezykowe o wysokim stopniu pospolitosci

0 bardzo ograniczony zakres $rodkow jezykowych w znacznym  stopniu
p- uniemozliwiajacy realizacj¢ polecenia

Pod pojeciem ,,precyzyjne sformulowania” rozumie si¢ wyrazanie mysli z wykorzystaniem
stownictwa swoistego dla tematu i unikanie stow oraz struktur o wysokim stopniu
pospolitosci, takich jak mity, sympatyczny, fajny. W precyzji wyrazania mysli miesci si¢
rowniez charakterystyczny dla danego jezyka sposob wyrazania znaczen, np. Elle est tout
pres de chez moi. zamiast Elle est tout prés de ma maison.
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Poprawnos¢ srodkow jezykowych
W ocenie poprawnosci Srodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage btedy gramatyczne,
leksykalne i ortograficzne oraz ich wptyw na komunikatywnos¢ wypowiedzi.

) brak btedow lub nieliczne bledy niezakldcajace komunikacji / sporadycznie
P- zakldécajace komunikacje
1 p. | liczne bledy niezakldcajace komunikacji lub czasami zaktocajace komunikacje
0 p. | bardzo liczne btedy w znacznym stopniu zaklocajace komunikacje
Uwagi dodatkowe
1. WypowiedZ nie podlega ocenie (egzaminator przyznaje 0 punktow we wszystkich

kryteriach), jezeli jest
e w calo$ci nieczytelna (pod pracg zapisuje si¢ ,,praca w cato$ci nieczytelna”, a na karcie
odpowiedzi zaznacza si¢ 0 punktow w kazdym kryterium)
LUB
e catkowicie niezgodna z poleceniem (pod pracg zapisuje si¢ ,,praca catkowicie
niezgodna z poleceniem”, a na karcie odpowiedzi zaznacza si¢ 0 punktow w kazdym
kryterium)
LUB
e nickomunikatywna dla odbiorcy, np. w cato$ci napisana fonetycznie (pod praca
zapisuje si¢ ,,praca catkowicie nieckomunikatywna”, a na karcie odpowiedzi zaznacza
si¢ 0 punktéw w kazdym kryterium).
Praca, ktora zawiera fragmenty odtworzone z podrecznika, zadania zawartego w arkuszu
egzaminacyjnym lub z innego Zrédla, w tym internetowego, lub przepisane od innego
zdajacego, jest uznawana za prace niesamodzielng.
Jezeli praca zawiera fragmenty na zupeinie inny temat, wyuczone na pami¢¢ oraz/lub
fragmenty pracy catkowicie nienawigzujace do polecenia, a jednoczesnie zaburzajgce
spojnos¢ 1 logike tekstu, sa one otaczane kotem i nie sg brane pod uwage przy liczeniu
stow 1 ocenie zakresu srodkow jezykowych 1 poprawnosci srodkow jezykowych.
Jezeli za wypowiedz przyznano 0 punktow w kryterium tresci, we wszystkich
pozostatych kryteriach przyznaje si¢ rowniez 0 punktéw. W takich pracach oznacza si¢
btedy.
Jezeli za wypowiedz przyznano 1 punkt w kryterium tresci, we wszystkich pozostatych
kryteriach przyznaje si¢ najwyzej 1 punkt. W takich pracach oznacza si¢ btedy.
Jezeli wypowiedz zawiera 40 stéw lub mniej, jest oceniana wylacznie w kryterium tresci.
W pozostalych kryteriach przyznaje si¢ 0 punktow. W takich pracach nie oznacza si¢
btedow.
Stowa zapisane przy uzyciu skrotow, np. c.-a-d., rdv, bcp, oznacza si¢ jako bledy
ortograficzne.
W ocenie poprawnosci srodkéw jezykowych w wypowiedziach uczniéow ze stwierdzong
dysleksja nie bierze si¢ pod uwage btedow ortograficznych. Btad ortograficzny
zmieniajacy znaczenie wyrazu w pracy dyslektykow to btad jezykowy. Jest on brany pod
uwage w ocenie poprawnosci jezykowe;.
Zasady te obowiazuja rowniez w ocenie prac uczniow z dysgrafia, dysortografia, afazja,
z zaburzeniami komunikacji jezykowej, a takze prac uczniow, ktorzy korzystali
Z pomocy nauczyciela wspomagajacego oraz prac pisanych na komputerze.
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9.

10.

11.

Praca w brudnopisie jest sprawdzana, jezeli stowo Brudnopis przekreslono i obok zostato
napisane Czystopis.

Jezeli zdajacy umiescit w pracy napis cigg dalszy w brudnopisie 1 zakreslil, ktora czes$¢
jest czystopisem, to ta czes$¢ podlega ocenie.

Zdajacy moze uzywac oryginalnej pisowni w obcojezycznych nazwach geograficznych,
nazwach obiektow sportowych, gazet, zespotow muzycznych, programéw telewizyjnych,
tytutach, pod warunkiem ze podaje wyjasnienie w jezyku egzaminu, tak aby informacja
byta komunikatywna dla odbiorcy. Z tekstu musi wynika¢, ze jest mowa o gazecie, filmie,
grupie muzycznej itd. lub musi wystapi¢ okreslenie film, groupe, np. la série ,,M jak
mitos¢”.

Jezeli zdajacy podaje nazwe w jezyku innym niz zdawany i nie podaje objasnienia, cate
wyrazenie jest podkreslane linig prosta i traktowane jako jeden blad jezykowy. W liczbie
stow uwzgledniane sg wszystkie wyrazy uzyte w danej nazwie wlasnej, np. J ai lu Nowe
Horyzonty. — 1 blad jezykowy — 2 stowa. Oprocz tego cate wyrazenie podkreslane jest
linig falistg i1 traktowane jako btad w spojnosci. Jesli uzycie tej nazwy jest kluczowe
dla realizacji polecenia, ta informacja nie jest uwzgledniana w ocenie tresci.

Uwagi dotyczace zasad liczenia stow w wypowiedziach zdajacych

1.

Liczone sg stowa oddzielone spacjg. Przez stowo rozumie si¢ jeden element oddzielony
od innych przez bialy obszar/spacje, np. la rue (2 stowa), chez le docteur (3 stowa),
le 10.01.2015 (2 stowa), le 10 janvier 2015 (4 stowa).

Jako jeden wyraz liczone sg

e stowa taczone dywizem lub apostrofem, np. rendez-vous, j 'ai

e oznaczenia, symbole literowe, bez wzgledu na liczbe liter, np. SMS/sms

e adres mailowy lub internetowy oraz numer telefonu

e liczby, bez wzgledu na ich dtugos¢, np. 71780.

Cyfry rzymskie traktuje si¢ jak pozostale cyfry i liczby, np. XX = 1 stowo, le XX* siecle =
3 stowa.

Imi¢ i nazwisko wystepujace w tekscie liczone sg wedtug ogolnych zasad.

Podpis XYZ oraz inne fikcyjne dane nie sg uwzgledniane w liczbie stow.

Nie uznaje si¢ 1 nie uwzglednia w liczbie stoéw symboli graficznych uzywanych
w Internecie (np. ,,buzki”).

Uwzglednia si¢ w liczbie stow wyrazy w jezyku innym niz jezyk egzaminu.
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USZCZEGOLOWIENIE KRYTERIOW OCENIANIA WYPOWIEDZI PISEMNYCH

Tresé

1.

W ocenie tresci egzaminator kieruje si¢:

a. nadrzgdnymi ustaleniami dotyczacymi sposobu oceniania wypowiedzi podanymi
w punktach 2—12 ponizej oraz przyj¢tymi dla konkretnego zadania

b. w przypadku watpliwos$ci, rozwazeniem nastgpujacych kwestii:

— w jakim stopniu jako czytelnik czuje si¢ poinformowany w zakresie kluczowego
elementu podpunktu polecenia?

— w jaki sposob uczen realizuje dany podpunkt?, np. za pomocg ilu zdan 1 jakich?,
za pomocy ilu czasownikoéw/okre§lnikow?, jak ztozona jest wypowiedz?, jak wiele
szczegotow przekazuje? itp.

Jako podpunkt nieujety (do ktorego uczen nie odnidst si¢) traktowana jest wypowiedz

ucznia, ktora (a) nie realizuje tego podpunktu lub (b) realizuje go w sposéb catkowicie

niekomunikatywny.

Jako podpunkt, do ktorego uczen odniést si¢ w pracy, przyjmuje si¢ komunikatywna

wypowiedZz ucznia, ktéra w minimalnym stopniu odnosi si¢ do jednego z trzech

podpunktow tresci polecenia.

e Poprzez ,minimalny stopien” rozumiane jest jedno odniesienie si¢ do elementu
z polecenia, np. Nous avons rencontré un acteur.

e Wyrazenia takie jak np. danser une danse, chanter des chants traktowane sa jako
jedno odniesienie si¢ do podpunktu polecenia.

Jako podpunkt rozwiniety w pracy przyjmuje si¢ komunikatywna wypowiedZ ucznia,

ktora odnosi si¢ do jednego z trzech podpunktow tresci polecenia w sposob bardziej

szczegotowy.

e Poprzez ,bardziej szczegblowy sposob” rozumie si¢ wypowiedz zawierajaca (a) dwa
odniesienia do danego podpunktu, np. Il était surpris et heureux. lub (b) jedno
rozbudowane odniesienie do danego podpunktu polecenia, jeden aspekt opisany
bardziej szczegdtowo, np. Pendant la promenade, un orage a éclaté et il a duré
jusqu’au soir.

e Przystéwek tres oraz stopien najwyzszy przymiotnika (le plus..., le moins...) nie
stanowig rozwini¢cia elementu, niezaleznie od tego, ile razy sa powtorzone.

Realizacja podpunktu polecenia przy pomocy dwodch wyrazen synonimicznych

(np. 1l était heureux et ravi.) lub dwoch wzajemnie wykluczajacych si¢ stoéw/wyrazen

(np. Le professeur était content et mécontent.), lub przy pomocy réwnorzednych stow

odnoszacych si¢ do jednego aspektu (np. des nuages blancs et noirs) oceniana jest jako

odniost sie.

Realizacje poszczegolnych podpunktow polecenia ocenia si¢ w cale] wypowiedzi;

odniesienia do tego samego podpunktu polecenia moga wystapi¢ w réoznych czgsciach

pracy.

Ten sam fragment tekstu nie moze by¢ traktowany jako realizacja dwoch réznych

podpunktow polecenia jednocze$nie, np. zdanie Le professeur nous a préparé une

surprise. moze by¢ uznane za realizacj¢ 2. albo 3. podpunktu polecenia.

Dopuszczalna jest sytuacja, w ktérej uczen traktuje poszczegdlne podpunkty polecenia

jak zadawane pytania i tworzy wypowiedZ poprzez odpowiadanie na te pytania bez

przywolywania wszystkich elementow z polecenia (= wprowadzenie oraz 3 podpunkty).

WypowiedZ taka nosi cechy interakcji w formie pisemnej. Taka realizacja polecenia

nie prowadzi do obnizenia punktacji za tre$¢, moze natomiast skutkowaé obnizeniem

punktacji za spojnos¢ i logike wypowiedzi.
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10.

11.

12.

e To, ze zdajacy nie musi przywotywaé wszystkich elementéw polecenia nie oznacza, ze
moze poming¢ kluczowe elementy, np. realizujac podpunkt o reakcji nauczyciela,
uczen pisze: Nous avons pleuré toute la soirée. — taka odpowiedz nie jest
akceptowana.

Jezeli uczen realizuje podpunkt polecenia w sposob niestandardowy, taki ze budzi
watpliwos¢, woOwczas wymagany jest w wypowiedzi element, ktory wskazuje,
ze informacja dotyczy danego podpunktu polecenia i jest logicznie uzasadniona.
Jezeli uczen realizuje podpunkt polecenia, ale komunikacja jest znacznie zaburzona
na skutek uzycia niewlasciwej struktury leksykalno-gramatycznej, podpunkt rozwinigty
traktowany jest jako podpunkt, do ktorego uczen tylko odnidst si¢, a podpunkt, do
ktérego uczen odniodst sie, jako nieujety. Na przyklad realizujac podpunkt ,,napisz, co
przydarzyto si¢ wam podczas waszego wyjazdu”, uczen jest nickonsekwentny w uzyciu
czasu, np. Il y avait beaucoup de gens et nous pouvons nous perdre. (odniost sie).
Dopuszcza si¢ udzielenie przez ucznia wymijajacej odpowiedzi, np. Nie wiem, jak... /
Nie wiem, co... / Nie wiem, dlaczego..., jezeli odpowiedzZ taka spetnia warunki zadania.
Jezeli uczen realizuje kluczowy fragment wypowiedzi w jezyku polskim — uznaje si¢
realizacj¢ podpunktu polecenia za niekomunikatywna, np. Notre professeur a été
zaskoczony. (nie odniésl si¢). Jezeli uczen uzywa jezyka polskiego we fragmencie
wypowiedzi, ktory nie jest kluczowy do realizacji polecenia — fragment w jezyku polskim
nie jest brany pod uwage w ocenie tresci, np. W czasie podrozy notre car est tombé
en panne. (odniost sie).

Spojnosé i logika wypowiedzi

1.

W ocenie spojnosci rozwazany jest poziom spdjnosci tekstu, zar6wno na poziomie
poszczegolnych zdan, jak i catego tekstu, w stosunku do jego dlugosci. Jedna badz dwie
usterki w diuzszym tek$cie to nie to samo, co jedna badz dwie usterki w spdjnosci
w tekScie bardzo krotkim. Nie przelicza si¢ jednak bezposrednio liczby usterek
na odpowiednig liczbe punktow.

Zaburzenie spojnosci moze rowniez wynika¢ z nieuzasadnionego uzycia czasownikow
w réznych czasach gramatycznych (,,przeskakiwania” z jednego czasu gramatycznego
na inny), np. Hier, pendant notre temps libre, nous nous promenerons dans un parc
quand une équipe de télé arrive, et nous avons été interviewés.

Uczen nie musi realizowa¢ podpunktéw polecenia w kolejnosci, w jakiej sa wymienione
w zadaniu. Sama zmiana kolejnos$ci nie moze by¢ podstawa do obnizenia punktacji
w kryterium spojnosci i logiki wypowiedzi.

Jezeli w pracy nie sg zaznaczone zadne btedy w spojnosci 1 logice, to uczniowi przyznaje
si¢ 2 punkty w kryterium spdjnosci i logiki wypowiedzi.
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Zakres i poprawnos$¢ srodkow jezykowych

1. Zadowalajacy zakres s$rodkéw jezykowych odnosi si¢ do s$rodkéw leksykalno-
gramatycznych, ktérych znajomos$ci mozna oczekiwa¢ od absolwenta gimnazjum
na poziomie A2+ (ujetych w zakresie struktur w Informatorze).

2. W ocenie poprawnosci srodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage orientacyjny stosunek
liczby btedow do dtugosci tekstu stworzonego przez zdajacego (nie ma potrzeby liczenia
stow 1 btedow). ,,Liczne” btgdy w przypadku tekstu bardzo krétkiego to nie to samo,
co ,.liczne” btedy w przypadku tekstu stosunkowo dtuzszego.

Sposdb oznaczania bledow

Bledy oznacza si¢ tylko w tekscie, stosujac oznaczenia podane w tabeli; nie oznacza si¢
rodzaju btgdu na marginesie.

rodzaj biedu sposob oznaczenia przyktad
blad jezykowy (leksykalny, podkreslenie linig prosta Marek lubié czekolade.
gramatyczny)
btad jezykowy .
spowodowany brakiem znak \/ W migseu Marek \ czekolade.
brakujacego wyrazu
wyrazu
btad ortograficzny otoczenie stowa kotem Storice
btad jezykowy e g
) . podkreslenie linig prostg Slon 2w leci
! ortqgraﬁczny W jednym 1 otoczenie kotem onee W eare.
stowie
bledy w spojnosci/logice | podkreslenie linig falista Zatozy ’e’flgokr”;’ff’ bo byl

Bledy ortograficzne zmieniajace znaczenie wyrazu traktowane s jako bledy jezykowe
i oznaczane poprzez podkreslenie wyrazu linig prosta.
Nie oznacza si¢ bledow interpunkcyjnych.
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Uszczegolowienia do zadania 8.
Byles(-a$) z klasg na wycieczce autokarowej. W e-mailu do kolegi z Francji:
e wyjasnij, dlaczego wybraliscie si¢ na taka wycieczke

e napisz, co przydarzylo si¢ wam podczas waszego wyjazdu

e opisz, jak zareagowal nauczyciel na to wydarzenie.

e wyjasnij, dlaczego wybraliscie si¢ na taka wycieczke

Wymagania z Podstawy programowej I11.1.:
5.5) uczen wyraza i uzasadnia swoje poglgdy [...];
7.2) uczen [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

wyjazdu, np.

e Uczen musi:

examens.
LUB

e Pod pojeciem ,,taka wycieczka” rozumie si¢ cel podrozy lub wybor srodka lokomocii,
lub dobdr 0sd6b uczestniczacych w wycieczce, lub sam sposob spedzania czasu.

e Pod pojeciem ,uczestnicy wycieczki” rozumie si¢: grup¢ ucznidOw, nauczyciela/
nauczycieli 1/lub osob¢ piszacg e-mail.

e W pracy nie musi pojawi¢ si¢ sformutowanie ,,wybraliSmy si¢ na taka wycieczke” lub
spojnik ,,bo”, ,,poniewaz”, ale z wypowiedzi musi wynika¢ powdd wyjazdu, np.
Nous sommes allés a la mer. Nous aimons bronzer.

e Wymagany jest spdjnik ,,bo”, ,poniewaz”, gdy z wypowiedzi nie wynika powdd

Nous sommes partis en voyage. Il faisait beau. (nie odniost sie),
Nous sommes partis en voyage parce qu’il faisait beau. (odnidst sie).

— poda¢ powdd wyjazdu na wycieczke, np. Nous voulions nous reposer avant nos

— poda¢ pozytywne lub negatywne okreslenie dotyczace wyjazdu, np. Le voyage
en autocar est confortable.

nie odniost si¢

odniost si¢

odniost si¢ i rozwinal

Cette semaine, ma classe est
partie en voyage.

Derniérement, j’ai participé
a une sortie fantastique.

Je voulais visiter Cracovie.

Nous sommes partis en
voyage parce que nous
aimons voyager.

J’aime les sorties de ce type,
on peut toujours visiter
des endroits intéressants.

Notre professeur a voulu
nous montrer Varsovie et il a
tout prépare.
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e napisz, co przydarzylo sie wam podczas waszego wyjazdu

Wymagania z Podstawy programowej I11.1.:
5.4) uczen relacjonuje wydarzenia z przeszlosci;
7.2) uczen [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

e 7 tredci pracy musi wynikac¢, ze uczen opisuje wydarzenie, ktore mialo miejsce podczas
wyjazdu, np. Quand nous sommes descendus de [’autocar, nous avons rencontré
une actrice célebre. Uczen nie musi uzy¢ stow ,podczas naszego wyjazdu”.
Przez okreslenie ,,podczas wyjazdu” rozumie si¢ czas od momentu zbiorki uczestnikéw
do momentu pozegnania uczestnikow po powrocie z wycieczki.

e Uznaje si¢ wszystkie wydarzenia zalezne i/lub niezalezne (zewngtrzne) od o0sob
biorgcych udziat w wycieczce.

e Wydarzenie musi bezposrednio dotyczy¢ jednego, kilkorga lub wszystkich uczestnikow
wycieczki, np. Quelqu’'un m’a volé mon portable. | Mon ami et moi, nous nous sommes
perdus au centre-ville. | Toute la classe est arrivée en retard au concert.

Uznaje si¢ roéwniez wydarzenia, ktore dotyczyly oso6b niebioracych udziatu

w wycieczce 1 odbyly sig:

a. W miejscu przebywania uczestnikow wycieczki, np. A I’hétel our nous avons passé
la nuit, une femme s’est cassé la jambe.

b. poza miejscem przebywania uczestnikoéw wycieczki, ale miaty wptyw na przebieg
wycieczki lub jej uczestnikow, np. Ma mere s’est cassé la jambe et je suis tout de
suite retourné chez moi.

Jezeli wydarzenie miato miejsce poza miejscem przebywania uczestnikéw wycieczki

1 nie miato Zzadnego wplywu na przebieg wycieczki lub jej uczestnikow, to taka

informacja nie jest uznawana, np. Le premier jour de mon voyage, ma meére s’est cassé

la jambe tout pres de la maison.

nie odniosl si¢ odniost sie odniost sie¢ i rozwinal

11 faisait froid. Nous avons pris froid. I1 a plu toute la journée
et nous avons pris froid.

J’aime I’aventure. J’ai perdu mon bonnet. Probablement, j’ai laissé
mon bonnet préféré dans
le métro.
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e opisz, jak zareagowal nauczyciel na to wydarzenie

Wymagania z Podstawy programowej I11.1.:

5.1) uczen opisuje ludzi [...] i czynnosci;
5.6) uczen przedstawia opinie innych osob;
7.2) uczen [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

Z kontekstu wypowiedzi musi wynikaé, ze chodzi o reakcje na wydarzenie, ktore odbyto
si¢ podczas wycieczki, np. Le professeur a demandé comment notre guide se sentait.

Uczen musi opisa¢ emocje nauczyciela i/lub czynnosci bedace skutkiem jego reakcji
na dane wydarzenie, np.

a. Le professeur s’est faché contre nous.

b. Le professeur nous a interdit de quitter nos chambres apres 22 heures.

Jako podpunkt nie odnidst si¢ traktowana jest wypowiedz ucznia, w ktorej brakuje
informacji o reakcji nauczyciela, zamiast niej pojawiaja si¢ cechy fizyczne
1 osobowosciowe nauczyciela, np. Notre professeur est trés sévere.

Uczen nie musi uzy¢ stowa ,nauczyciel” przy wyrazaniu jego reakcji, jednakze
z tresci/kontekstu pracy musi jasno wynikac, ze opisana reakcja dotyczy nauczyciela.

nie odniost sie odniost sie odniost sie i rozwinat

Le professeur dormait. Il a été content. Le professeur a été surpris

et il n’a rien dit.

11 savait déja tout. Il nous a fait Tout a coup, il a commencé

des compliments. a chanter avec nous.
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